
REFERAT AF LS-MØDE D. 15. MAJ 2024 

 

Tidspunkt: 17:00-19:15  Sted: Microsoft Teams    
 

Til stede: Jonas, Daniel, Benedikte, Charlotte, Sara, Lisa, Stefan, Sille, Matilde, Geske og Amalie 
Afbud: Oliver, Klaus, Line    

 

1. Godkendelse af dagsorden  

Dagsordenen blev godkendt uden bemærkninger.  

Jonas orienterede om, at Oliver holder orlov fra sit virke som landsstyrelsesmedlem, hvorfor 

suppleanten Matilde har overtaget hans plads som menigt medlem i landsstyrelsen, indtil 

Oliver er retur.  

 

2. Nyt fra udvalgene  

Daniel fortalte, at der snart er URK-festival i Svendborg, hvor mere end 80 frivillige har 

tilmeldt sig. Det er enormt positivt, at festivalen har kunne tiltrække så mange fra 

organisationen.  

Benedikte fortalte, at der nu er lavet et fortalerpapir, som beskriver de mål, man arbejder 

efter både på sekretariatet og i politisk udvalg. Der er godt gang i implementeringen af planen 

med møder med politikere og ved at URK har været repræsenteret på diverse møder, som for 

eksempel de kommunale og regionale topmøder.  

Ift. det internationale udvalg, fortalte Jonas, at forslagene fra YELL-akademierne er klar til at 

blive præsenteret på IFRC’s generalforsamling i Geneve. Der arbejdes på, at mental sundhed 

skrives tydeligt ind i den nye strategi, som skal vedtages på generalforsamlingen samt at der 

blive skrevet ind, at der skal måles på indsatserne i strategien. Jonas fortalte yderligere, at det 

går godt med at få sendt URK-kernefrivillige fra beredskabslisten ud på internationale 

missioner. 

3. Årsmødesæsonen   

Daniel fortalte, at landsstyrelsen har været til stede på næsten alle lokalafdelingernes 

årsmøder, og at der har generelt været god stemning. Landsstyrelsens fokus har været på at 

udbrede information om medlems- og kulturprojektet. Det har fungeret godt at kunne drøfte 

netop dette emne, som måske er nemmest at svare på kritiske spørgsmål og vinde opbakning 

til, når det drøftes mundtligt. Daniel fortalte, at flere lokalafdelinger har ønsket mere 

fællesskab og uddannelse i URK, hvilket flugter godt med de beslutninger, der er truffet i 

landsstyrelsen. Flere steder blev der afholdt mini-sprints til årsmøderne, som de fleste steder 

har fungeret godt i situationen, men hvor det er mere tvivlsomt om ideerne fra sprint, føres ud 

i livet.  



Flere bakkede op om, at det er gået godt på årsmøderne, og at det har fungeret godt at drøfte 

medlems- og kulturprojektet. Jonas bad i forlængelse af dette alle tænke over, hvordan vi 

bedst inkluderer lokalafdelingerne i næste års strategiproces, da det vil være oplagt tema for 

næste års årsmøder.  

 

4. Landsmødeforberedelser 2024    

 

Landsstyrelsen var enige om at tage to principbeslutninger vedr. en fast tilmeldingsfrist og et 

fast deltagergebyr til fremtidige landsmøder. De godkendte sekretariatets indstilling med en 

tilmeldingsfrist på ni dage før hvert landsmøde og en fast deltagerpris på 100 kr., men med 

mulighed for at deltage gratis, hvis man ikke har råd.  

Landsstyrelsen drøftede herefter to idéer til vedtægtsændringsforslag: 

Det første forslag blev fremført af Sara og gik ud på at indføre et krav om frivilligerfaring i 

URK, når man stiller op til landsstyrelsen. Det andet forslag blev fremført af Jonas og gik på, 

om en eller to af posterne i landsstyrelsen skal kunne udpeges af landsstyrelsen selv, så man 

altid sikrer at have de rette kompetencer repræsenteret – særligt ift. økonomi. Landsstyrelsen 

drøftede fordele og ulemper ved de to forslag, og konkluderede at der ikke var fuld opbakning 

til nogle af forslagene, hvorfor man ikke vil stille dem som samlet landsstyrelse. Derimod vil de 

to forslagsstillere hver især arbejde videre med forslagene. De andre medlemmer i 

landsstyrelsen er velkomne til at være medunderskrivere på ét eller begge forslag og blev 

derfor opfordret til at tage fat i de to forslagsstillere også hvis man har ideer til at nuancerer 

forslagene.  

5. Vedtægtsændringsforlag vedr. medlemskab 

Amalie fremlagde baggrunden for vedtægtsændringsforslaget, der går på at skrive ind i 

vedtægterne, at man som +30-årig ikke bliver automatisk konverteret fra medlem til 

bidragsyder, så længe man er aktiv som frivillig i URK. Det skyldes bl.a., at vi gerne vil 

behandle alle frivillige ens, samt at frivilligpolitikken og vedtægterne bør stemme overens.  

Daniel spurgte ind til, om vi kan komme i problemer med DUF-balancen. Hertil svarede 

sekretariatet, at vi følger DUF-balancen tæt hver eneste måned, så hvis det skulle nærme sig, 

kan vi nå at handle på det. Der er dog ikke umiddelbar risiko for det, da det stadig er 

hovedparten af de frivillige, som er under 30 år. Ligeledes bliver medlemmerne over 30 år 

konverteret, når de ikke længere er aktive som frivillige.  

Landsstyrelsen aftalte at stille vedtægtsændringsforslaget til landsmødet som samlet 

landsstyrelse.  

6. Ledelsesinformation 

Månedsopfølgning marts (M3)  

Geske fortalte, at SEK ikke på baggrund af indtægter og udgifter til og med marts forventer at 

lave et stort resultat, men også at det er for tidligt på året at spå præcist om dette. Ift. drift er 



der større omkostninger end budgetteret, som bl.a. skyldes en stor udgift til eksterne 

økonomikonsulenter pga. vakancer og sygdom i økonomiafdelingen.  

Daniel spurgte ind til forbruget på de interne fonde. Geske svarede, at vi selvfølgelig bruger 

fondsbevillinger, inden vi bruger af fondene. Det blev pointeret, at det ikke giver mening at 

have interne fonde med i månedsrapporteringer. Det vil give mere mening at tage en uddybet 

samtale om fondene, når vi går i gang med at revidere budgettet.  

Daniel spurgte ind til forbruget på økonomikonsulenter. Geske svarede, at vi ikke forventer at 

bruge penge på eksterne konsulenter hele året, men at det blandt andet afhænger af, hvor 

hurtigt vi kan onboarde de to nye medarbejdere. Det forventes at det nuværende forbrug på 

eksterne konsulenter vil fortsætte frem til september. Herefter forventer vi at kunne nøjes 

med nogle timer om måneden, f.eks. for at kunne imødekomme landsstyrelsens behov for 

månedsrapporteringer eller være ekstra støtte til projektrevisioner. Der udarbejdes et 

kvalificeret bud på budget til revideret budget. 

Daniel spurgte ind til, om erhvervsfundraising underpræsterer ift. samme niveau året før? 

Geske svarede, at differencen formentlig skyldes periodisering, da det går rigtig godt med 

vores erhvervsfundraising. Udviklingen genbesøges i M4. 

Daniel spurgte, hvorfor forbrugsprocenten på aktiviteterne er lavere end 25 pct. som svarer til 

et kvartal? Geske svarede, at det er ok, eftersom der er flere aktiviteter der ikke har brugt så 

mange penge endnu. Tallet vil for eksempel ændre sig meget, når først ferielejrene har været 

afholdt.     

Daniel spurgte ind til status på bevillinger. Geske svarede, at vi er godt med. SEK er særligt 

opmærksomme på, at projekterne skal bidrage mere til administration, da vi ligger under 

budget her.  

Benedikte spurgte, om Geske ville forklare, hvad periodisering betyder. Geske forklarede, at 

det betyder, at vi justerer forventningerne til hver måneds indtægter/udgifter baseret på, 

hvordan det så ud året før, samt de poster vi allerede kender til på forhånd. I denne 

månedsrapport betyder den manglende periodisering og den manglende betaling fra Røde 

Kors, at det ser ud til, at vi har en afvigelse på resultatet på -2.259 t.kr., men når der tages 

højde for manglende betalinger og periodiseringer er afvigelsen på -648 kr.  

Landsstyrelsen tog orienteringen til efterretning.  

Lokalafdelingstavle  

Landsstyrelsen drøftede fordelene ved et større regionalt samarbejde, der forhåbentlig vil give 

stor værdi for de små lokalafdelinger.  

Landsstyrelsen bad om, at Lokalafdelingstavlen fremover tager udgangspunkt i DUF-kriterierne 

(medlemmer + aktivitet). Men landsstyrelsen havde også en drøftelse af, om det er 

nødvendigt at modtage lokalafdelingstavlen fremover, da de har meget materiale, som skal 

læses til hvert møde. Eventuelt kan den også sendes som orientering på mail.   

Lokalafdelingstavlen blev taget til efterretning, og FPS beslutter, hvordan landsstyrelsen 

fremover skal modtage status på området.   



Opfølgning på punkt 1.1.5 i implementeringsplanen  

Landsstyrelsen tog opfølgningen til efterretning 

 

 

7. Godkendelse af URK Svendborg    

 

Landsstyrelsen godkendte stiftelsen af URK Svendborg. 

 

8. Eventuelt  

Stefan gav status på et møde med de andre medlemmer i DUF-grupperingen for humanitære 

ungdomsorganisationer.  

9. Bestyrelsens kvarter  

Landsstyrelsen drøftede punkter uden sekretariatets tilstedeværelse. Der blev derfor ikke ført 

referat under dette punkt.  


